
RELAŢII DINTRE OBICEIURILE DE ÎNMORMANTARE 
fi CELE DIN CICLUL FAMILIAL fi CALENDARISTIC * 
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Oportunitatea studierii relaţi i lor dintre cultul morţilor şi obiceiurile din ciclul fami lial şi 
calendaristic deriva din valoarea idealului postexistenţei care a modelat miturile şi riturile, fixând 
totodată norme de comportament pentru aspectele importante ale vieţii (naştere, căsătorie, obiceiuri 
legate de muncă etc) . Mai mult, concepţia cu. privire la postexistenţă a modelat civilizaţii şi culturi. 
Toate marile schimbări intervenite în sistemele religioase ale lumi i au ca punct de plecare o nouă 
înţelegere a vieţii şi a morţii . Piramidele egiptene, templele greceşti şi sanctuarele geto-dacilor, nu pot 
fi înţelese fără cunoaşterea concepţiei cu privire la postexistenţă, şi mai ales a codului moral ce 
trebuia respectat pentru a ajunge la acest ideal .  

Analiza cultului morţilor într-un spaţiu restrâns din satul Salcia în centrul atenţiei noastre, se 
întemeiază pe grija deosebită a săteni lor pentru viaţa de după moarte, preocupare pe care am 
surprins-o atât la nivelul concepţiei şi practici lor, cât şi la nivelul documentelor artei , fapt ce conferă 
satului o imagine de excepţie prin diversitatea şi numărul de monumente religioase (troiţe, cruci) 
ridicate în vatra şi hotarul satului . 

De asemenea. existenţa unei categori i de meşteri cruceri cu statut social superior ca slujitori 
ai sacrului similar căluşarilor, conferă acestor iniţiaţi, concepţiei lor o valoare deosebită . Ca şi căluşari i , 
depuneau jurământ, erau iniţiaţi, trebuiau să posede calităţi morale şi spirituale deosebite.1 

Ei reprezentau un ideal de umanitate la care se raportau ceilalţi săteni .  Prin valoarea morală a 
personalităţii lor , simbol izau legea, adevărul în judecata satului . Statutul lor deosebit în comunitatea 
sătească se datora faptului că realizau cruci , şi mai ales le dădeau duh şi forţă pentru a apăra sufletul 
în viaţa de dincolo, dar şi în protejarea omului, în viaţa de pe pământ prin crucile ridicate şi îndreptate 
împotriva foametei, a ciumei sau potopului .  Nu popa ci crucerii erau cei ce transmiteau şi asigurau 
eficacitatea crucilor, din hotarul satului , după cum afirmă crucerii înşişi .  

Dată f i ind dimensiunea temei, care vizează practic totalitatea obiceiurilor şi credinţelor este 
necesară o del imitare a cercetări i .  Vom supune analizei credinţele şi obiceiurile legate de naşte�e şi de 
nuntă, pentru că în diverse momente ale desfăşurării obiceiurilor regăsim secvenţe traduse în expresii 
verbale sau simboluri ce vizează postexistenţa. 

De asemenea, dintre obiceiurile calendaristice ne vom opri asupra obiceiurilor menite să 
provoace ploaia, a căluşului şi a obiceiurilor prilejuite de începutul unui nou an. 

Este uti l să precizăm că simbolurile sunt un mijloc de vehiculare a informaţiei în culturile 
. tradiţionale sau negramaticatizate cum le denumesc specialişti i ,  iar o mai bună înţelegere a 
s9'nnificaţiei unor obiceiuri impune traducerea sensului simbolurilor în l imbajul modern al conceptului , 
al gândiri i discursive. Este de asemenea , necesară o precizare sumară a concepţiei despre viaţă şi 
moarte, aşa cum emană din textele şi practicile creaţiei populare. 

Delimitarea celor două planuri ale existenţei omului , cel pământean, real şi cel 
extrapământean, precede cu mult creştinismul şi a făcut obiectul a numeroase culte şi practici rituale. 
Această separare a planului existenţei corespunde dihotomiei, corp suflet, care în credinţele populare 
este clar şi ferm del imitat. 

Abordarea sensului existenţei omului în creaţia tradiţională este de o stringentă actual itate 
pentru că oferă situaţii de viaţă simi lare cu cele cu care se confruntă şi omul contemporan .2 Originea 
cosmosului şi a omului , problema reproducerii vieţii şi resurselor existenţei , responsabilitatea omului , 
faţă de soarta cosmosului , fericirea . 1  prosperitatea au fost şi sunt teme comune de meditaţie pentru 
societatea tradiţională i rontemporană Dar omul modern absorbit de aspectele materiale ale 
existenţei, în care a progrP t enorm . a pierdut interesul pentru temele metafizice. 
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Care este sensul existenţei omului, care sunt problemele şi întrebările, cu care se confruntă şi 
răspunsurile pe care le-a dat, care sunt punctele cardinale care orientează trecerea prin viaţă şi prin 

lume ? 
Răspunsurile le vom extrage din obiceiurile satului şi din împrejurimi , din celelalte creaţii care 

au circulat şi unele mai circulă şi azi în zonă. 
Pentru că la valorile spirituale şi morale vehiculate în aceste texte au aderat şi locuitorii 

satului , contribuind la configuraţia spirituală a poporului român. 
Analiza conexiunilor dintre obiceiurile legate de moarte şi cele din ciclul familial şi 

calendaristic, relevă o impresionantă unitate şi coerenţă a celor două moduri de a fi ale omului. 
Moartea nu pune capăt vieţi i .  Ea constituie o treaptă, un moment necesar. provocată prin tehnici 
rituale pentru ca viaţa să poată fi continuată, Aşa se explică de ce principalele obiceiuri din ciclul 
fami l ial şi calendaristic conţin secvenţe ale morţii , nunta, căluşul'furca sau �ezafa, Crăciunul etc. Cea 
mai elocventă demonstraţie a acestei concepţii o realizează obiceiul „Muma ploii şi tatăl soarelui"3 
(practicat în sat) , care avea menirea să provoace ploaia în anotimpul secetos. Pentru aceasta trebuia 
mai întâi ca Tatăl Soarelui (o păpuşă din pământ) să moară pentru ca să renască Muma Ploii . Copii 
supravegheaţi de o bătrână organizau o pomană specifică morţilor din sat. Îngroparea se făcea la 
rădăcina unei cruci . Pentru oprirea ploilor, se înmormânta muma ploii şi se dezgropa tatăl soarelui. 
Atât viaţa cât şi moartea sunt concepute după modelul naşterii vegetaţiei , al plantei , care trăieşte, 
moare şi învie în limitele ciclului vegetal .4 Dar condiţia renaşteri i este parcurgerea integrală a ciclului 
vegetal în cazul plantelor, şi existenţei în cazul omului . Înmormântarea tinerilor nelumiţi în costum de 
ginere sau miresăi cu secvenţe specifice nunţii îşi au raţiunea în acest model . 

Deşi spaţiul nu permite analize de detaliu ale rădăcini lor obiceiţirilor, trebuie să consemnăm 
marea densitate şi valoare a exp�rienţelor religioase consemnate în spaţiul cultural românesc de la 
tradiţi i le spiritual ităţii neolitice la religia lui Zamolxe.5 Acest mare reformator al religiei geto-dacilor a 
studiat în Egipt la şcoala preoţilor egipteni6, cea mai avansată a timpului , fapt ce explică caracterul 
elevat al doctrinei postexistenţei adoptată de geto-daci, aspect consemnat şi de marele filosof al 
antichităţii Platon. 7 

Deasemenea, după cucerirea romană în Dacia au fost practicate peste 1 00 de culte8, unele 
fiind rezultatul unor sinteze prestigioase ale spiritual ităţii antice ca Sabasios . Sol lnvictus, Mithra etc9, 
ale căror imagini şi simboluri se regăsesc în folclorul românesc . Pe acest fond spiritual şi în condiţi i le 
istorice cunoscute ale retragerii romane a inexistenţei unui aparat administrativ . comunităţile locale, au 
procedat la adoptarea noii rel igii creştine, prilej cu care a fost posibilă integrarea şi îmbogăţirea 
învăţăturii biblice cu aspecte noi privind sensul vieţii şi morţi i . 10 

Caracterul cosmic al creştinismului popular prin extrapolarea morţii şi renaşterii asupra naturi i ,  
este, după cum remarca M . El iade, cea mai importantă creaţie a populaţiei rurale din S. E. Europei1 1 , 
care poate fi pusă alături de teologi i le creştine constituite pe moşteni rea Vechiului Testament şi pe 
metafizica greacă. 

Această concepţie o găsim clar exprimată în colindele din Transilvania şi Banat : 
„Christos duhul când şi-a dat 
Soarele s-a întunecat 
Luna s-a schimbat în sânge 
Îngerii începură a plânge 
Biserica s-a stricat 
Pietrele s-au despicat 
Izvoarele au secat 
Iarba verde s-a uscat . 12 

Naşterea şi moartea reprezintă începutul şi sfârşitul unui ciclu existenţial . Aşezarea pe pamânt 
sau vatra focului , a femeii în timpul naşterii şi a bolnavului înaintea morţi i . pentru a uşura venirea pe 
lume a copilului , în primul caz şi pentru ieşirea din aceasta lum n di  doilea caz , reprezintă un obicei 
larg răspândit nu numai în ţara noastră dar şi la alte popoare, în l nd1 , China, Egiptul Antic, Grecia 
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Antică, America centrală etc. Contactul omului cu Mama Pământ, ca generatoare universală a vieţii 
avea drept scop protecţia şi primirea energiilor sale benefice.13 

Prezenţa acestul obicei la sate până în pragul secolului al XX-iea a fost posibilă datorită 
creştinării bbiceiului , Isus Hristos, f i ind considerat ca fiu al Cerului şi al Pământului14• Asimilarea de 
către Maica Domnului a funcţiilor şi atributelor marilor zeiţe ale antichităţii , ,Magna Mater" romană, 
„Marea Zeiţă" geto-dacică etc, este dens documentată în mitologia românească, cazul Demetrei fiind 
cel mal bine cunoscut. 

Reîntoarcerea celui mort în sânul Pământului natal în vederea regenerării era obfilrfltorie în 
cazul morţii pe alte meleaguri din raţiunea simplă a continuării vieţii în lumea de dincolo. ·e.â:tinţa că 
pământul conferă identitate omului, iar nu părinţii umani, reali , este frecvent întâlnită în satele din sudul 
Doljului prin întrebarea adresată străinilor de sat : De pămâr:it de unde eşti ?15 . 

Tradiţia satului Salcia reţine şi azi cazul unui crucer care deşi legat prin blestem să nu jure 
strâmb, a încălcat acest jurământ într-o judecaţa de hotar. La puţin timp s-a îmbolnăvit zăcând în 
chinuri nouă luni cât a stat în „mumă-sa". Nu murea dacă nu-l puneau pe pământ cu faţa la soare 
răsare, cu ţăndări de cruce mare sub cap. Trei zi le a trebuit crucerii să-i ţină lumânarea zi şi noapte 
fără să mănânce nimic până şi-a dat sufletul. Rând pe rând s-a stins toată famil ia, un fiu la 45 şi o fată 
la 35 ani care a murit la naştere. S-a stins ulterior şi nepotul. Şi aceasta s-a întâmplat pentru că moş 
Mărln, cum spune informatorul a jurat strâmb.16 . 

O altă practică comună naşteri i şi morţii este de a se spăla nou născuţii cu ou, iar morţilor să l i 
se pună în buzunare sau subsuoară. 

Ouă se îngropau la câmp şi la vie. Această practică ca şi punerea de seminţe în coşciugul 
morţilor sau în epocile mai vechi în urne funerare, i lustrează solidaritatea, dintre om şi natură� dintre 
soarta semintelor si a omului. ' ' 

Este de fapt o tehnică magică inspirată din tehnicile agricole ca seminţele să stimuleze prin 
calităţile lor germinative renaşterea.17 Apa alt simbol întâlnit şi el în secvenţele celor trei momente · 
importante din viaţa omului, i lustrează aceeaşi concepţie. 

I nventarul simbolurilor comune este mult mai mare, Ceea ce credem a fi important este să 
surprindem notele comune naşterii şi morţii în textele creaţiei populare în care s-au tradus în expresia 
verbală, semnificaţi i le sugerate de simbolurile întâlnite în practica obiceiuri lor. 

Balada Şarpelui , care circulă în zonă, prin motivaţia declanşării acţiuni i ,  oferă informaţii şi date 
importante despre sensul existenţei omului în lumea pământeană. Acest tip de baladă ca şi altele n-a 
beneficiat decât de o analiză literară, iâr nu a sensurilor ei ascunse de simbolurile utilizate în cuprinsul 
naraţiunii . 

Taxtul majorităţi i baladelor au ca motiv declanşarea acţiuni i ,  blestemul mamei de a-'I mânca 
şarpele pe copil din cauza plânsulu i .  Când ajunge la vârsta voiniciei şarpele îi iese în cale să-l înghită, 
fiindu-i dăruit. În unele variante finalul este tragic prin moartea voinicului .  În altele, eroul este salvat 
datorită invocării ajutorului lui Dumnezeu sau al sfinţilor. 

„Stai şarpe nu mă mânca 
Să mă duc la mănăstire 
C-oi mai avea şi eu zile 
La manăstire mergea 
La toţi sfinţii se ruga 
Si la Maica Precistă ' 
Gura şarpelui cleştea. 18 

Câteva excepţii de la regulă, ne introduc în alt univers mental în care viaţa .de pe pământ, 
naşterea şi mai ales sensul vieţii pe pământ nu constituia un ideal , ci o etapă în drumul spre nemurire 
al nou născutulu i .  Într-o variantă din Câmpia Dunării a baladei şarpelui, 19 plânsul copilului are altă 
motivaţie amintind de basmul . .  Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte". 

, , De trei zile şi trei nopţi 
De când ţipă şi nu tace 
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Tipa� fiulet în mă-sa. ' ' 

Maică-sa că se necăjea 
Să vezi frate-i dăruia 
Frate vezi avutia ' 
Voinicelul nu tăcea 
Să vezi mă-sa-I dăruia 
Si la sarpe-1 dăruia." ' ' 

Faptul că voinicul nu vrea bogăţii ca în basmul amintit acceptând să se nască numai după ce 
este dăruit şarpelui, sau închinat şarpelui, amintesc un cult şi o credinţă în care şarpele reprezintă un 
ideal de umanitate, model de voinicie care excludea ca scop al vieţii ,  bogăţia; aşa cum afirmă şi textul : 

„Când mă-sa că-l blestema 
Si la sarpe-1 dăruia ' ' 
Atunci voinicu-mi năştea 
Pui de şarpe că-mi sosea 
Sub talpa case-mi intra. "20 

Textul baladei cQfdDprat cu credinţele privind şarpele casei, cu ulcioarele de nuntă pe care 
erau aplicate simboluri ale şarpelu i ,  cu faşa împletită în trei culori în formă de şarpe cu care se lega 
copilul etc, are o importanţă de excepţie pentru că permite, să recompunem imaginea reală a 
voinicului Şarpe, idealul de umanitate, modelul de erou pe care creştinismul a trebuit să-l combată cu 
atâta vigoare şi pe care a trebuit să-l conserve pentru a-l anihila. 

Basmul , , Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte" prin acelaşi motiv al declanşării 
acţiuni i ,  plânsul copilului şi refuzul de a se naşte, oferă prilejul constatării unor similitudini capabile să 
contureze relief concepţiei despre viaţa de pe pământ şi de după moarte. Se ştie că zeii erau părinţi 
pentru oameni, iar părinţii erau sacrii pentru copii ,  pentru că de ei depindeau în ce credinţă sau cărei 
divin ităţi îi era închinat copilul, ce fel de ideal îi oferă. Am văzut că dăruirea voinicului şarpelui de către 
mamă are consecinţe tragice. În basmul amintit mai înainte, copilul se naşte numai după ce părinţii ii 
promit , , Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte" . Or este clar că în existenţa pamânteană un 
asemenea ideal nu putea fi atins, ci numai în planul existenţei de după moarte. La timpul sorocit 
vârstei de 15 ani , vârsta iniţierii şi absolviri i probelor bărbăteşti, eroul nostru cu hainele şi armele din 
tinereţe al tatălui şi cu calul năzdrăvan pleacă în căutarea idealului pentru care se născuse. Basmul 
prezintă importanţă mai mare decât balada sau obiceiurile pentru că permite să aflăm şi mijloacele 
prin care se ajunge la un asemenea ideal. Constatăm din secvenţele narative ale basmului că aşa 
zisele ajutoare năzdrăvane (cum le numesc folcloriştii) în cazul nostru, calul reprezintă simbolul unei 
divinităţi omnisciente şi omnipotente. Prin cunoştinţele sale transmise prin intermediul calului, 
Făt-frumos reuşeşte să anticipeze gândurile şi mişcările adversarilor, învingându-i .  Dar spre deosebire 
de alţi eroi , redă viaţa învinşilor, transformându-i din duşmani în prieteni .  Scenariul unui asemenea 
comportament moral, este relatat în antichitate de Diodor din Sicllia în legenda lui Dromihete21 , care 
învingându-l pe regele macedonean Lisimah şi luându-l prizonier ii eliberează împreună cu ostaşi i  săi .  
Devin prieteni, iar Dromihete îşi recapătă cetăţile întărite, ocupate de  regele macedonean. Gestul 
eroului nostru Făt-Frumos şi al regelui Dromihete trimite la un principiu de conduită morală, cel al 
faptelor bune. Ajungând în ţara „Tinereţii veşnice" eroul se însoară cu zâna cea mică. O singură 
interdicţie trebuia respectată. Să nu vâneze în valea plângeri i .  Alergând după un iepure, Făt-Frumos 
ajunge fară să-şi dea seama în valea interzisă, fapt ce provoacă revenirea bruscă a memoriei şi în 
consecinţă dorul de părinţi. Reîntors pe pamânt Făt-Frumos ratează idealul pentru care se născuse. 

Secvenţa vânării iepurelui nu este întâmplătoare. Ea are semnificaţii spirituale tot atât de vechi 
ca şi basmul. Trimite la un ideal de viaţă al cărei conţinut este abundenţa, bogăţia. Iepurele este 
simbolul prolificităţii . Ultimele spice de grâu care se lasă în câmp la sfârşitul seceratului se cheamă 
iepure. Deci abundenţa, bogăţia. 
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Valea plângerii este numită în doctrină orho-pithagoreică viaţa de pe pământ. Informaţi i le 
scriitorilor antici despre obiceiul geto-dacilor de a plânge când se năştea un copil şi să fie veseli când 
murea, vitejia în luptă şi alegerea mesagerului către zeu dintrre cei mai buni războinici care prin 
moarte transmiteau mesajul, insolitul22 gesturilor unor regi geţi de a-şi pedepsi războinicii cu pedepse 
morale, iar nu cu moartea ca la greco-romani , sunt numai câteva din aspectele spirituale care se 
regăsesc în spiritual itatea românească tradiţior:ială. 

Am insistat mai mult asupra semnificaţiei simbolurilor şi semnificaţiei acestui basm pentru că 
este considerat de cecetători ca o creaţie singulară a spiritului românesc neîntâlnindu-se la alte 
popoare. De asemenea, denumiri le unor colaci care se fac şi azi la înmormântare şi pomenirea 
morţilor în satul Salcia ca „Valea plângerii" sau „Câmpul cu dor" , „Puntea raiului", „Paraschiva de la 
capul podului" , amintesc şi trimit îndeosebi la simbolurile şi semnificaţi i le basmului amintit. 

Rămânând în sfera conexiunilor constatăm o altă semnificaţie a dorului, decât cea din creaţia 
l i rică care, relevă drama sufletului provocată de dualitatea corp-suflet, de existenţa reală, pământeană 
şi cea e)(trapământeană, ideală, în care sufletul deşi el iberat de povara corpului tânjeşte, şi în final se 
reîntoarce în „Câmpul cu Dorul" sau viaţa de pe pământ. În aceste simboluri şi texte ale creaţiei 
populare descifrăm avatarurile sufletului românesc, nevoit să opteze între lumea ideală şi reală 
afirmată în diversele culte practicate în spaţiul cultural românesc şi modelul creştin de viaţă care 
reface armonia şi echi librul fiinţei umane cu dubla existenţă pământeană şi extrapământeană prin 
promisiunea unei a doua învieri în carne şi oase.23 Punerea în relaţie a unor situaţii existenţiale care 
sfidează timpul istoric, constatate în textele creaţiei populare şi a unor idealuri religioase antice, este 
numai în aparenţă un paradox, datorită multitudinii ritmurilor temporale în care îşi duce omul existenţa. 
Timpul istoric este nurriai unul dintre acestea.24 

Ideea că zei sunt părinţi pentru oameni, iar părinţii zei pentru copii care trebuie ascultaţ i ,  se 
constituie ca o axă a comportamentului moral în societatea tradiţională românească, pentru că părinţii 
şi cei mai în vârstă erau depozitarii cunoştinţ,or şi învăţăturilor sacre datorită inexistenţei scrierii 
pentru conservarea culturii ca instrument indispensabil supravieţuiri i omului . 

Această idee nu este nouă. O regăsim in poemele homerice, I l iada si Odiseea. A constituit de 
asemenea tema unor colinde din Transilvania si unei balade singulare in, Oltenia ca "Anatofita al lui 
Vioara" în care scopul pescuitului era cunoaşterea timpului când va avea loc sfârşitul lumi i .  Ca şi 
Adam şi Făt-Frumos, care mănâncă din mărul interzis şi vânează în valea plângeri i ,  Anatofiţa 
pescuieşte si el la Vidros loc interzis. El afla cu preţul morţii ceea ce voia să ştie când va fi sfârşitul 
lumi i .25 

"Când fin pe nase-o înjura 
Si flul pe maică-sa 
Atunci va fi 
Sfârşitul veacului 
Sâfrşitul pământului". 

Obiceiurile de înmormantare şi cele de nuntă conţin o secventă comună numită "Iertarea" sau 
" Iertăciunea" pri lej cu care copii i îşi cer iertare de la părinţii decedaţi , iar miri i de la părinţi şi de la naş. 
Această secvenţă o întâlnim în toate obiceiurile de nuntă din spaţiul cultural românesc. 

Iertarea copiilor de către parinţi se motivează prin gestul lu i Dumnezeu de la începuturile lumii 
când a iertat pe Adam si Eva de a fi gustat din fructul oprit. Greutăţile vieţii pe care le îndură oamenii 
azi se datorează neascultării lui Adam. De aceea cruGerii din Salcia pun la baza crucilor si troiţelor 
imaginea lui Adam care reprodusă de sutele şi mii le de cruci pictate din sat, reaminteste comunitaţii 
păcatul originar. În Transilvania această istorie este evocată cu pri lejul nunţii de catre vornic. Oraţia 
atinge dimensiunea unui poem de câteva sute de versuri. Se evocă şi explică originile gestului 
iertaciunil în actul creaţiei cosmice divine prin care Dumnezeu a făcut lumea, pe Adam şi Eva din care 
descind oameni i .  Dar aşa cum Dumnezeu l-a iertat pe Adam, tot aşa parinţii trebuie sa-i ierte pe copii . 

"Că nu sunt fii ca să creasca 
Şi la părinţi să nu greşească 
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Că binecuvantarea parinţilor 
Întemeiază casa fiilor 
Iar blestemul parinţilor 
Risipeşte casa fiilor21> 

Necesitatea iertarii copii lor de către parinţi cu prileju l  morţii şi al nunţii se explică prin aceea că 
cele doua momente constituie începutul unei alte vieţi care implică moartea celei precedente. Pentru 
gândirea tradiţională, remarca Mircea Eliade, nimic nu exprimă mai bine ideea de sfârşit , de încheiere 
a ceva decât moartea aşa cum nimic nu exprimă mai bine ideea de creaţie, facere, construire, decât 
cosmogonia27 • Se trece la un nou statut social după nuntă şi la o nouă situaţie existenţială după 
moarte. De aceea momentul despărţiri i sau trecerii la statutul de femeie măritată echivala cu moartea. 
Textele evocatoare sunt în mare parte asemănătoare pe teritoriul Romani ei. Sunt tulburătoare şi de o 
mare vibraţie l irică; 

"Plangeţi ochi si lăcrimaţi, 
Că asa ati fost ursati . ' ' 
Ce vedeţi să nu luaţi 

la-ţi mireasă ziua bună 
De la tată de la mumă 
De la frati de la surori ' 
De la grădina cu flori"28 

Textul este asemănător cu cel din căntecul zorilor, căntat la înmormantare, când se scoate 
sicriul din casă : 

"Scoală Ioane scoală, 
Soarele răsare 
Şi eşti gata de plecare 
Te desparţi de casă, 
De toate, de masă, 
De fraţi de surori 
De grădina cu flori 
Si de ai tăi feciori ! ' 

Plangeţi toţi si lăcrimaţi 
Şi cu mine vă împăcaţi 

Plânge şi tu casa mea 
Că din tine voi pleca 
Plangeţi si voi doi pereţi 
Că acu nu mă mai vedeţi 
Plânge şi tu bătatură 
Că acu nu mai auzi gură 
Plange-mă şi · tu câmpie 

Plângeţi si voi boi la car 
Că de acuma nu mai ar 

Plangeţi oale, plangeţi vatră29 
(dacă decedatul este femeie) 
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N.-a conţine şi ea secvenţa intitulată "zorile miresll" ca şi la înmormantare, indiferent de 
modalitatea în care este evocat acest moment prin muzică sau· text, semnificaţia este ac�. 
trecerea de la un statut social al fetelor mari, la un altul, al femeilor măritate. Zorile miresii se cântau 
dimineaţa după prima noapte a mirilor, lăutarii evocau în cântec dacă mireasa a fost sau nu "fată 
mare". 

"Fată nu te ruşină 
leşi afară fina mea 
Vezi în zori soare ra�re 
Ai fost alba ca o floare 

Zorile s-au risipit 
Soarele a răsarlt 
Mireasa iar s-a gătit 
Suntem gata de nuntit'° 

. Credinţa în consecinţele nefaste asupra noii gospodării a fost general raspandită în satul 
românesc în cazul neîndeplinirii exigenţei morale a viriginităţli . În acest caz mireasa era dusă pe grapă 
acasă la părinţi . 

În vremurile mai apropiate părinţii mai adăugau ceva la zestre, un pogon de pământ, o vacă, 
bani etc, pentru a compensa viitoarea pagubă. 

Noul statut de femeie măritată implică şi adoptarea unor noi elemente de port si renunţarea la 
altele, specifice feteloror mari. 

Textele cântate în cazul nunţii la învelitul miresii când se punea valul evocă imposibilitatea 
reîntoarcerii la vechea stare. 

"Taci mireasă nu mal plânge 
Că la mă-ta mi te-i duce 
Cănd o face jugul meri 
Şi tânjeala mere-pere3 

Drumul este făra întoarcere, ca şi în cazul înmormântări i . Grija pentru respectarea obiceiului 
fiind maximă. Altfel, mortul se transformă în strigoi, producând moarte şi pagubă. 

Dorul ca sentiment, î1 întâlnim nu numai în cazul sufletelor care şi-au recăpătat memoria, dar 
şi în planul ceremonialului nunţii .  

"Închisă-I poarta la grădină 
Si plecai în lume strină ' 
Făr de dor şi făr de milă 
Făr de frati si surioare . .  
Făr de rude doritoare.32 

Ideea că moartea şi viaţa nu sunt antagonice, ci r trepte în evoluţie care trebuie respectate 
este spectaculos afirmată în obiceiul înmormântării tinerilor necăsătoriţi în care sunt Integrate secvenţe 
şi simboluri specifice nunţii din raţiuni deja amintite. 

Bradul de nuntă, costumul de mireasă, verigile ca semn al căsătoriei, cântecele şi horele 
specifice nunţii sunt integrate obiceiului înmormantarli . Dintre multele aspecte care pot fi reţinute ne 
vom opri asupra poruncii dată de tânărul decedat de a se tala bradul ceea ce echivaleaza cu propria 
opţiune a voinicului de a părăsi această lume. 

Moartea apare ca venind nu din afară, impusă, ci asumată datorită idealului de viaţă pe care 
l-a ales. Acest fapt aminteşte de basmul „Tinereţe fără bătrâneţe, amintit deja, în care la vârsta 
voiniciei flăcăul pleaca să-şi caute fericirea, ceea ce semnifică moartea, sau încetarea vieţii de pe 
pământ. 
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Într-un text al cântecului zorilor din Munţii Apuseni ,  bradul este sfătuit că dacă se întalneşte cu 
Maica Domnului : 

"Tu să mi-o petreci 
Si să mi te pleci , 
Drum ti-o arăta ' 
Şi te-o îndrepta 
Să mergi cu soarele 
Iar nu cu apele 
Că soarele-i mergător 
Şi-napoi întorcător 
Dar apele-s curgătoare 
Si-napoi ne-ntorcătoare. 33 ' 

Semnificaţia acestei concil ieri între cele două simboluri reprezentând două viziuni asupra 
postexistenţei , bradul şi Maica Domnului , i lustrează se pare conştiinţa reprezentanţilor celor două 
simboluri că imaginea lor despre viaţa de dincolo este asemănătoare. Voinicul în drumul lui spre 
fericire poate fi ajutat de slujitorii noii relig i i .  Pentru că soarele în credinţele precreştine prin modul lui 
de a fi nu moare niciodată, nu dispare de pe bolta cerească ca luna, iar Maica Domnului ajutrt 
sufletele să se salveze pentru ca la a doua venire a lui Isus Christos să poată învia. 

Obiceiul amintit de $.FI .Marian că feciorii si fetele mari din Tara Românească si Bucovina să . ' . 
fie numiţi miri şi mirese34 după ce au decedat, iar părinţii când sunt întrebaţi despre ei să spună că 
s-au însurat sau măritat, ne aminteşte de gestul ciobanului din Mioriţa care pare atât de firesc din 
această perspectivă să-i transmită maicuţei vestea că s-a însurat. În acest fel , firul continuităţii vieţii nu 
este întrerupt. 

Fiecare simbol folosit în cazul obiceiurilor de nuntă şi înmormântare are ·O funcţional itate şi o 
semnificatie conturată în textele folclorice. Colacii care se făceau si se dau mortului erau foloslti ca ' . ' 
plată pentru trecerea punţilor îndeplinind rolul diverselor animale cu rol psihopomp ca vidra, calu l ,  l upul 
etc. 

Dintre multele imagini întâlnite în obiceiurile amintite cel al fântânii sau al izvorului lângă un 
pom mare rotat, de obicei măr unde stă Maica Domnului si adapă sufletele însetate este frecvent 
întalnit: 

"Ea pe toţi îi adăpa 
Drumurile le arăta 
Sufletul din apă bea 
Si el lumea o uita"35 

Importanţa apei , a izvorului sau a fântânii este esenţială pentru stingerea amintirii vieţii de pe 
pământ şi continuitatea în planul lumii de dincolo. Altfel s-ar fi transformat în moroi sau strigoi cu 
consecinţe pentru săteni . De aici numeroasele izvoare şi fântâni amenajate în vatra şi hotarele satelor 
noastre, amenajări care se fac atât pentru cei morţi , cât şi pentru cei vi i  Pentru că aşa cum vom 
vedea din ceea ce face omul pe această lume pe pământ, va avea după moarte numai ceea ce a 
dăruit altora , după principiul moral al faptelor bune. Această atitudine este în general răspândită în 
spaţiul cultural tradiţional românesc. "Sărindarul" sau "pomana de viu" în Oltenia, "mărul sau pomul de 
cununie" în Transilvania reprezintă apogeul unui lanţ de practici şi obiceiuri menite să influenţeze locul 
şi cal itatea vieţuirii în lumea de dincolo şi învierea la a doua venire pe pământ a lui Isus Christos. 

Acest ideal motivează de asemenea şirul de gesturi şi fapte ale tinerilor din momentul nunţii 
până la încheierea vieţii pământene când vor fi preluate şi continuate de urmaşi cu ocazia 
numeroaselor sărbători de pomenire ale morţilor şi de evocări le dedicate în exclusivitate celor disparuţi 
(pomeniri le morţilor la 6 saptamani , 6 luni , un an etc. ) . De aceea obiceiurile de nuntă şi de 
înmormântare conţin numeroase secvenţe asemănătoare, unele deja amintite . 

Darurile pe care miri i  le oferă naşilor cu prilejul nunţii u 1n mare aceeaşi structură cu cele 
care se ofereau celui decedat, cuprinzând piese de port (camaş1, marame, ştergare, ciorapi etc.) · 
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obiecte de uz casnic şi mobilier (scaune) alimente sub forma plocoanelor la naşi şi a pomeni lor la 
morţi. 

Dacă gestul naşilor sau :ii părinţilor de a înzestra mirii cu bunuri şi valori necesare întemeierii 
noii famil i i  este "explicabi l , în planul existenţei cotidiene, cel al tinerilor care oferă daruri naşilor şi altor 
particiPanţi la ceremonialul nunţii are o motivare doar în planul vieţii extrapământene, al lumii de 
dincolo, lume în care se vieţuieşte, aşa cum aflăm din unele legende ca şi pe pământ. Această 
credinţă este l impede şi fără echivoc afirmată cu prilejul nunţii în unele sate din Transilvania unde 
alături de brad se punea şi "mărul" de cununie. O ramură de măr înfiptă într-un colac era aşezată pe 
masă în preziua cununiei şi împodobită cu daruri pentru nasi, preot şi 1 2  săraci din sat.36 Nou 
căsătoritul cu mâna pe pom zicea: "Nănaşule, pe lumea asta să fie al domniei tale, pe lumea cealaltă 
al meu". la fel proceda şi cu ceilalţi care primeau daruri . 

Reuniunea şi celebrarea în l im itele aceluiaşi spaţiu şi timp a două momente cardinale în viaţa 
omului, care se definesc prin trăiri şi stări emoţionale de maximă intensitate, dar diametral opuse, 
căsătoria şi moartea trimite la sensul fundamental al existenţei în lume, al culturii şi spiritualităţii 
tradiţionale româneşti, la gestul simbol de neînţeles pentru cercetători şi mental itatea modernă a 
ciobanului din M ioriţa de a accepta fără împotrivire moartea. Acest gest ca şi alte aspecte ale 
mentalităţii tradiţionale conservate în textele creaţiei populare credem că îşi pot găsi expl icaţia 
acceptând ca punct de plecare în cercetare mentalitatea existenţei în doua planuri a omului tradiţional ,  
pământeană şi extrapământeană sau l umea de dincolo , spre deosebire de omul modern a cărui viaţă 
se derulează în l imitele unei singure dimensiuni (pământeană) , cu idealuri pământene între care cel al 
bunăstării economice esenţială. 

Relaţia dintre sensul morţii întalnite în obiceiurile de înmormantare şi căluş, obic�i din ciclul 
calendaristic cunoaşte aspecte originale de un deosebit interes, datorită utilizării ca instrument de 
semnificare în exclusivitate a simbolurilor mimetice (dansul) , plastice şi cromatice. Un rezumat sumar 
al componentei cetei caluşari lor . a funcţiilor specifice ale protagoniştilor şi semnificaţiei simbolurilor 
relevă solidaritatea semnificaţiei de ansamblu a jocului caluşarilor cu textele orale şi tradiţi i le cultelor 
existente în Dacia Romană în momentul adoptării creştinismului .37 

Căluşul este la origine un dans sacru, ritual . Ca şi colindul se joacă odată pe an la Rusalii spre 
sfârşitul primăverii când natura este în plină expansiune. S-a jucat în toate provinci i le istorice 
româneşti , Transilvania, Moldova, Muntenia, Banat şi Oltenia. 

Jocul căluşarilor evocă aspecte fundamentale ale existenţei omului , păstrarea sănătaţi i , 
vindecarea de bol i , în special a celor de natură psihică, căsătoria, prosperitatea, moartea şi învierea. 
Originalitatea căluşului este dată de conservarea semnificaţiei simbolurilor şi principiilor mitologiei 
precreştine, conferindu-i şi funcţia de document spiritual şi istoric. . 

Erau jucaţi în căluş copii i  pentru a nu se îmbolnăvi de friguri şi c.., < ·ietură. În satul Craciunei 
din judeţul Olt în timpul horei , Mutul lua ciocul (un lemn în formă de c10� de pasăre îmbracat într-o 
piele de iepure) şi-l punea pe capul copilului ,  iar peste el în formă de cruce sabia.38 Fetele mari jucau 
în hora căluşului şi pentru a se mărita, căsătoria fiind una din verigi le indispensabile continuării vieţii în 
lumea extrapământeană. Batistele cusute de fete erau jucate de căluşari în acelaşi scop, la fel betele 
femeilor cu care erau încinşi căluşarii protejau de boli si duhuri rele. Bolnavii luaţi din căluş erau de 
asemenea "jucaţi si înviaţi de căluşari". La sfârşitul jocului cal uşarilor toţi locuitorii satului se prindeau 
în horă. Satul şi gospodăria în care se juca căluşul aveau noroc, erau protejaţi de bol i ,  grindina, seceta 
etc. În timpul primului raz boi mondial ( 1 91 4-1 91 8) soldaţii jucau cal uşui înainte de începerea luptei , 
fapt consemnat în jurnalele unor participanţi l a  razboi . 

Ceata caluşarllor era compusă din 5-1 3  jucători , vătaf, mut si stegar. În Moldova Dimitrie 
Cantemir menţiona deghizarea căluşarilor în femei , iar în Transilvania o figură feminină l rodeasă era 
patroana căluşarilor căreia îi jurau credinţă. În Oltenia, o femeie, vrăjitoarea satului binecuvânta 
steagul şi pe căluşari. Tot 1n Oltenia jucau şi femei în căluş. În V Iasca si Teleorman secvenţa comică a 
"Războiului" din jocul căluş ri lor avea ca protagonişti căluşari mascaţi în popă, femeie gravidă, turc şi 
ţăran care evoc u o enă erot că. Mutul cu ajutorul falusului anticipa prin gesturi mimice 
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comportamentul figuranţilor. Această secvenţă avea acelaşi rol si semnificaţie ca l rodeasa şi 
vrăjitoarea, dezvăluind o altă ipostază a marilor zeitaţi feminine ale antichităţii ca generatoare a vieţii ,  
erosul fi ind unul d in principi i le care au stat la baza mitologiei greco-romane. Aceste figuri feminine ca 
ipostaze a le unei mari divinităţi alături de Mut şi Vătaf formează un trio divin ce aminteşte de structura 
şi caracterul tripartid al rel igii lor indoeuropenilor nu numai prin natura funcţiilor, ci şi prin structura şi 
semnificaţia simbolurilor. Mutul prin  atributele specifice în cadrul căluşului aminteşte de statutul zeilor 
suverani indoeuropeni cunoscuţi şi în Dacia şi Dacia Romană ca Marele Zeu al geto-dacilor, Jupiter, 
Zeus, Sabazios etc. El (Mutul) este primul în ierarhie. Nu vorbşte. Toţi căluşarii îl datorează ascultare. 
Masca pe care o poartă este vopsită în alb şi negru. Falusul şi biciul sunt atribute proprii zeilor 
suverani creatori care au făcut cosmosul ,  lumea etc. Roşul şi negrul semnifică viaţa şi moartea, bicicul 
ca şi fulgerul evocă tunetul prin care îşi fac prezenţa marii zei . Ciocul din lemn (în formă de cioc de 
pasăre) aminteşte de simbolul vulturului ca atribut şi mod de a marca prezenţa divinităţii supreme. 
Vătaful şi căluşarii prin jocul lor protejează oamenii împotriva boli lor, îi vindecă când se îmbolnavesc, îi 
înviază când sunt luaţi de căluş iar în caz de război îi apară, aspect pe care î1 aflăm şi din figurile de 
dans executate de căluşari , ca "hora războiului" dar în mod deosebit dintr-o descriere a jocului făcută 
de l .H .  Rădulescu în 1 843 în "Curierul Românesc" în care se aminteşte de o scenă de bătalie cu 
bâtele a căluşarilor in urma simulării furtului steagului.39 La sfârşitul căluşului steagul era ătiat în bucăţi 
şi aruncat pe o apă curgătoare iar ciocul îngropat, gesturi ce semnificau moartea urmând ca în anul 
următor sa fie dezgropat. 

ABSTRACT 

The work takles the essential aspects existing between the life's meaning in burlal costums in  
the anes in the family and calendar cycle. l t  comes out that there is  another meaning of death in  the 
traditional mental ity in relation to one of the modern people. The general meaning of death is a 
conclusion one, the end of a life stage. 

That is why the medding contains sti l ls specific to the burial costums, and death stills specific 
to the medding ritual . 

There are analysed the customs concerning the representation of the family and calendar 
cycle. 
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Raiul şi iadul reprezintă im g in i  ale lumi i  de dincolo proprii rel igiei creştine, dar care au 
rădăcini în doctrinele Ct J  priv i re !a postexistenţă greceşti , homerică şi hesiodică. Despre 
geto-daci nu avem informaţi i exacte despre lumea de dincolo, dar putem formula cu titlu de 

1 24 

https://biblioteca-digitala.ro



37 

38 

39 

ipoteză că idealul de postexistenţă fericită era în lumea l ui Zamolxis, la care puteau accede 
cei mai buni dintre ei Acesta putea fi locul fericit al vieţuiri i după moarte corespunzând raiului  
iar viaţa de pe pământ corespunzând iadului . Plângeau când se năşteau şi erau ferisiţi când 
m ureau. De altfel , legendele populare româneşti conservă numeroase modalităţi de a vieţui 
sub forma astrelor, animalelor, plantelor, florilor şi insectelor, vieţuire determinată de 
comportamentul din viaţa socială . 
Structura lucrării nu permite analize şi argumente suficiente pentru o demonstraţie 
convingătoare referitoare la semnificaţia căluşului . Pentru tradiţia spiritual ităţii geto-dacice vezi 
şi studiul din prezentul volum , „ Elemente fundamentale ale spiritualităţii geto-dacilor. 
Horia Barbu Oprişan, Căluşari i ,  Editura pentru l iteratură, 1 969, pag. 1 1 8-1 22. 
Curierul Românesc, Bucureşt i ,  an XV, 30 mai 1 843, nr. 41 . 
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